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Cadrul general 

Ieudul, comună situată pe cursul mijlociu al văii Iza, este 
atestat documentar pentru prima dată printr-o diplomă emisă de regele 
Ungariei Ludovic prin care acesta dăruieşte moşiile Cuhea şi Ieud 
(moşii luate de la voievodul Bogdan) voievodului Bale la 2 februarie 
1365. 

Aşezările omeneşti au fost însă mult mai vechi în zonă, dovezi 
arheologice fiind descoperite în hotarul Ieudului din epoca Neolitică 
(topor Neolitic din diorit 1991- Hotico Gr. - aflat la secţia de istorie a 
Muzeului Maramureşean Sighetu Marmaţiei). Pentru epocile 
ulterioare s-au găsit numeroase dovezi arheologice confirmându-se 
locuirea continuă a acestui spaţiu. 

Repere geografice 

Localitatea este cuprinsă într-un hotar care se întinde de la 
Munţii Ţibleşului la SV până aproape de confluenţa râului Ieudişor cu 
râul Iza la NE, hotarul cu localităţile Dragomireşti şi Cuhea urmăreşte 
o linie care leagă Vf. Pietrei, Vf. Măgura Mare şi Valea Slatinii spre 
SE iar înspre NV o linie care urmăreşte culmile interfluviului 
Ieudişor-Şieuţ. 

În hotarul comunei este prezentă o reţea hidrografică densă 
tributară râului Ieudişor prin izvoarele: Căliman, Râuşor, Piatra, 
Aldiori, Cârligătura, Ursoi şi Valea Poieni şi prin afluenţii direcţi ai 
râului Iza: Valea Slatinii şi Valea Gârbovii. 

Relieful este deluros, înspre SV chiar muntos, zone plane 
existând doar pe terasele râului leudişor. Clima de tip temperat 
continental prezintă aspecte mai aspre cauzate de relieful zonei 
(depresiune intramontană). Precipitaţiile sunt relativ bogate. 

Ocupaţii principale 

Relieful şi clima zonei au impus ca ocupaţie principală a 
locuitori lor acestui spaţiu până în zilele noastre, agricultura cu cele 
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două componente de bază: cultivarea pământului ş1 creşterea 

animalelor. 
Cultivarea pământului - S-a realizat în zonele joase dar şi în 

zonele de deal unde panta era terasată paralel cu curbele de nivel până 
la altitudini ce depăşesc 1 OOOm. 

În zonele înalte se cultivau: mei, hrişcă, ovăz şi secară iar în 
zonele joase orzul şi grâul. Mai târziu, odată cu introducerea culturii 
porumbului şi cartofului, în zonă s-a generalizat cultura acestora din 
urmă renunţându-se treptat la cultivarea meiului şi hrişcăi. 

Pe lângă cereale se mai cultivau legume (fasolea, varza, ceapa, 
usturoiul, morcovul, pătrunjelul, harbuzul, napul şi sfecla) şi plante 
textile (cânepa şi inul). 

Creşterea animalelor - Era ocupaţia definitorie pentru 
agricultura zonei. Se creşteau: bovine, ovine, caprine, cabaline, 
porcine şi păsări. Aceste animale erau surse de: lapte, came, mijloc de 
tracţiune, ouă, lână, piei şi gunoi (îngrăşământ natural) pentru 
îmbunătăţirea solului sărac. Aceste animale erau ţinute parţial acasă ca 
sursă imediată de alimente şi, cele mai multe, organizate în stâne 
(ovine, bovine, caprine, cabaline şi porcine) care urmau un ciclu 
pastoral specific: primăvara-toamna păşunatul în zonele alpine şi 

toamna-primăvara păşunatul în hotar şi hrănirea cu fân. 
Foarte importantă pentru cultivare pământului era 

îmbunătăţirea cu îngrăşământ natural. Terenurile pentru culturi 
cerealiere şi legumicole erau îmbunătăţite cu gunoiul de grajd făneţele 
fiind îmbunătăţite prin gunoitul pastoral. 

Ocupaţii secundare 

Pe lângă cele două ocupaţii amintite mai sus locuitorii zonei se 
mai îndeletniceau şi cu: pomicultura (meri, pruni, peri şi nuci), 
albinăritul (bărcuitul - prinderea stupilor sălbateci şi stupăritul în 
ştiubeie ), torsul, ţesutul, cusutul, butinăritul, prelucrarea lemnului 
(construcţia caselor şi a anexelor gospodăreşti, confecţionarea 

uneltelor şi a obiectelor casnice), olăritul, fierăritul, opincăritul şi 

cojocăritul. 

Ocupaţii ocazionale 

În diferite sezoane climatice şi în funcţie de timpul disponibil 
localnicii mai practicau şi alte îndeletniciri: culesul fructelor din 
natură (afine, zmeură, mure, alune, scoruşe, porumbrele şi măcieşe), 
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culesul ciupercilor, culesul plantelor aromatice şi medicinale, 
vânătoarea cu capcane şi câini, şi pescuitul. Descrierea acestei din 
urmă îndeletniciri o vom prezenta în cele ce urmează. 

Pescuitul 

Pescuitul era ocupaţie ocazională care se practica mai ales de 
către copii şi adolescenţi în zilele de sărbători mai puţin importante şi 
numai după ieşirea de la biserică şi rareori în zilele lucrătoare. 

Reţeaua hidrografică densă dar cu debite mici din hotarul 
Ieudului cât şi faptul că este situată într-o zonă premontană determină 
deosebiri în ceea ce priveşte fondul piscicol şi tehnicile de pescuit în 
raport cu râul Iza (prezenţa mai puţinelor specii de peşte implică mai 
puţine tehnici şi unelte de pescuit) 

Specii prezente În reţeaua hidrografică a Ieudului 
În râul Ieudişor răspândirea speciilor de peşti prezintă o 

zonalitate în funcţie de altitudine. De la vărsarea Ieudişorului în Iza şi 
în amonte până la Valea Poienii sunt prezente speciile: clean 
(leuciscus cephalus şi leuciscus leuciscus), mreană vânătă (barbus 
barbus), lătănci-belniţe (albumus albumus), clean dungat (leuciscus 
souffia agassizi), crăieşti (phoxinus phoxinus ), grindei ( orthis 
barbatulus), cârţe (sabanejewia aurata balcanica), chişcar 

(udontomyzon danfordi), păstrăvi (salmo trutta fario) şi raci. De la 
Valea Poienii în amonte sunt prezente speciile: crăieştii, babeţi 

( cottus poecilopus) şi păstrăvi iar pe izvoarele tributare Ieudişorului 
păstrăvi şi mai rar babeţi. 

În Balta Iezerului (ochiuri de apă înconjurate de o zonă 
mlăştinoasă) sunt prezente specii de peşte specifice bălţilor (roşioară, 
caras, crap, biban şi ştiucă ) dar şi specii specifice râurilor (crăieşti, 
belniţe şi clean). Pe Valea Iezerului (canalul care leagă Iezerul de 
Ieudişor) sunt prezente speciile din Iezer în amonte, în aval acestea 
dispărând treptat fiind înlocuite de speciile din râul Ieudişor. 

Pe văile Slatinii şi Gârbovii sunt prezente speciile: clean, 
belniţă, crăieşti şi raci. 

Tehnici şi unelte de pescuit 
De remarcat că tehnicile şi uneltele de pescuit cât şi denumirile 

lor sunt asemănătoare cu cele utilizate în zone geografice ale 
României similare (o descriere detaliată a acestora a fost făcută de Dr. 
Gr. Antipa în „Pescăria şi pescuitul în România" publicată sub egida 
Academiei Române în 1916. 

240 

https://biblioteca-digitala.ro



Pescuitul cu mâna 
Este cea mai simplă metodă de pescuit şi constă în căutarea 

peştelui pe sub pietre, pe sub aglomerări de material lemnos căzut în 
albie, în golurile de sub maluri (coifuri). Metoda era aplicată pe râu şi 
pârâuri la toate speciile de peşte. 

Pescuitul cu ciocanul 
Se realiza prin lovirea pietrelor din albie cu un ciocan astfel 

încât peştii de sub pietre ameţeau din cauza şocului produs şi erau 
culeşi apoi cu uşurinţă. 

Pescuitul cu coşul de mână sau cu coşarca 
Se practica prin aşezarea coşului cu gura în imediata apropiere 

a aglomerărilor de material lemnos, a coifurilor şi a lespezilor de 
piatră. Pescuitul cu această metodă necesita cel puţin două persoane, 
una care ţinea coşul şi alta (sau mai multe) care deranjau peştii din 
amonte cu un baston (botă) prin lovirea apei şi mişcarea pietrelor din 
albie. 

Pescuitul cu sacul 
Sacul, o unealtă de formă triunghiulară, 

era confecţionat din pânză de cânepă şi avea o 
deschidere de un metru şi lungime de un 
metru şi jumătate prezenta în partea de sus a 
deschiderii o vergea în formă de arc din lemn de alun iar în partea de 
jos o coardă orizontală din sfoară de cânepă. De vergea era prinsă o 
furcă (în cele două capete ale furcii şi la mijloc) de lemn. Se pescuia 
prin amplasarea sacului sub coifuri şi deranjarea peştilor de sub mal 
cu un baston sau pe zone înguste ale râului şi pâraielor prin montarea 
sacului cu gura în spre amonte şi deranjarea peştilor din amonte prin 
agitarea apei cu un baston şi mişcarea pietrelor. Şi la această metodă 
erau necesare cel puţin două persoane. 

Pescuitul cu cereala 
Cereala este o unealtă de pescuit 

confecţionată din pânză de cânepă sau plasă 
deasă din sfoară de cânepă de formă pătrată 
(un metru pătrat) legată în cele patru colţuri 
de capetele a două vergele de alun arcuite 
aşezate în diagonală. Se pescuia prin aşezarea pânzei pe fundul albiei 
(uşor ridicată în aval) şi prin dirijarea peştilor din amonte spre cereală. 
Se practica mai ales la pescuitul mrenelor. 
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Pescuitul cu vârşa şi leasa 
Vârşa este un coş de formă 

triunghiulară, lung de un metru, cu o 
deschidere (gură) de 30cm, plat în partea 
inferioară şi arcuit în partea superioară. 
Se confecţiona din nuiele subţiri de 
lăstari de răchită. Leasa este 
asemănătoare cu vârşa msa partea 

: : / ,:J 

superioară este mai mică şi are o formă de opincă. Cu aceste două 
unelte se pescuiau peşti de talie mică (crăieşti, clean dungat, belniţe) 
prin aşezarea celor două unelte cu gura în aval pe firicele mici de apă. 
Se pescuia, mai ales în luna iunie când speciile amintite urcau pe râu 
spre zonele cu apă mică. Se aştepta zece minute după care vârşa sau 
leasa se ridicau cu o cantitate în jur de un kilogram de peşte. 

Pescuitul cu coşul cu gura Întoarsă 
Este un instrument de pescuit 

confecţionat din nuiele de răchită cam de 
mărimea unei berbinţe (putină) cu 
deschiderea răsfrântă spre exterior. Cu 
această unealtă se pescuia pe râul 
Ieudişor în plise (ape mai adânci şi line) 
mai ales la clean. În coş se pune 
momeală (mămăligă, pâine, gunoi de grajd cu râme). Tot cu această 
metodă se pescuia şi în Balta Iezeruluzi la clean, caras, roşioară şi crap. 

Pescuitul cu furca 
Furca sau ostia este o unealtă metalică cu trei sau mai mulţi 

.:r· Ui' C /J 
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dinţi cu vârfurile dinţilor prevăzuţi cu un 
spin întors şi cu o coadă de lemn. Cu acest 
instrument se pescuia pe râu mai ales 
noaptea prin înţeparea peştelui care stătea 
nemişcat pe fundul apei derutat fiind de 
iluminarea zonei de pescuit cu o făclie sau 
alt instrument de iluminat. Acest tip de 
pescuit se mai practica şi în Balta 
Iezerului la ştiucă din luntre (o luntre care 
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a fost utilizată în acest scop se află la Muzeul Satului - luntrea lui 
Vlaşin). 

Pescuitul prin răstocire 
Răstocirea este o metodă prin care apa unui braţ al râului, al 

unui canal şi chiar al râului şi pâraielor era deviată prin executarea 
unui baraj din pământ înţelenit şi bolovani şi dirijată pe alt braţ al 
râului sau pe o albie părăsită sau pur şi simplu prin devierea apei pe 
câmp spre o zonă depresionară. De la barajul executat, în aval, apa se 
storcea în albia râului rămânând băltoace doar în zonele mai adânci. 
Înainte de locul în care apa revenea în albia râului se executa un gard 
împletit din nuiele de răchită pentru a împiedica deplasarea peştilor 
odată cu apa. Peştii se recoltau de pe uscat cu mâna sau din băltoace 
cu coşul, cu sacul sau cu cereala. Un caz particular de răstocire era 
pescuitul cu ocazia curăţirii (decolmatării) canalului de aducţiune a 
apei la moară. Pentru a seca canalul morii se desfăcea haitul (barajul 
din trunchiuri de lemn) care dirija apa de pe râu pe canal astfel încât 
canalul nu mai primea apă. Pentru a împiedica fuga peştilor în aval 
canalul se bloca cu un sac spre partea finală. Răstocirea se practica şi 
pe canalul care ieşea din Balta Iezerului în acelaşi mod însă aici se 
pescuiau în plus pe lângă speciile de râu şi roşioare, caraşi, crapi şi 

ştiuci. Aceeaşi metodă se practica şi pe văile Slatinii şi Gârbovii unde 
se pescuiau cleni, belniţe, grindei, crăieşti şi foarte mulţi raci. 

Pescuitul la spălatul cânepii 
Vara, de-a lungul văii leudişor, în băltoace naturale sau 

artificiale localnicii îşi puneau cânepa la topit. După perioada de 
fermentaţie a cânepii aceasta era spălată în apa râului cam în acelaşi 
timp de către toate familiile, astfel că, în unele zone apa devenea 
toxică ameţind peştii aflaţi în apropiere care erau uşor de cules cu 
mâna. Acest tip de pescuit se practica mai ales de către copii. 

Pescuitul cu căldarea 
Se aplică mai ales la pâraiele de munte la pescuitul păstrăvului, 

toamna când oile erau la păşunat în hotarul satului (la mejdele de sus -
zona de mare altitudine a hotarului). După spălatul căldărilor, acestea 
se montau goale pe o botă (tijă) sprijinită pe două crăcane de lemn 
deasupra unei săritori (cascadă mică) astfel încât păstrăvii care se 
deplasau în amonte pentru depunerea icrelor nimereau destul de des în 
căldări, căldări care erau ridicate seara. 
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Pescuitul cu undiţa 
Pescuitul cu undiţa, azi singura metodă admisă de regulile 

pescuitului sportiv, se practica mai ales de către intelectualii satului. 
Se utilizau undiţe din nuiele de alun de vârful cărora se lega o sfoară 
de cânepă de capătul căreia era legat un cârlig confecţionat artizanal. 

Toate aceste metode de pescuit se practicau în mare măsură ca 
mijloc de relaxare şi mai puţin ca aducătoare de avantaj economic. 
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